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1. UVOD

V tem delu bomo govorili o stavku WHILE. Če na kratko ponovimo kaj smo do sedaj spoznali:

1. Izpisovanje podatkov na zaslon in prireditveni stavek

2. Branje podatkov z vhoda 

3. Tip integer

4. Tip real

5. Pogojni stavek (if stavek)

Če to znanje še opišemo, lahko rečemo, da znamo prebrati podatke iz vhoda, te podatke glede na pogoje uporabiti in jih na koncu še izpisati. Za probleme, ki vsebujejo in zahtevajo samo enkratno operacijo ali izračun, to znanje popolnoma zadostuje. Problemi pa nastopijo že pri tako enostavnih nalogah, kot so naprimer: izpiši 100 zaporednih naravnih števil, izračunaj vsoto 100 naravnih števil, napiši ''tabelo''op.
 kvadratov,… torej problemi, ki so sicer enostavni, vendar s stališča našega trenutnega znanja skoraj neobvladljivi, saj bi morali enak ukazni stavek napisati 10 krat (kar še gre), 100 krat (kar je že težko), 10000 (kar je praktično nemogoče!). Da lahko rešujemo tudi probleme take vrste, obstaja v Pascalu stavek WHILE (obstajata pa še dva druga podobna stavka: repeat in for). Ta stavek nam omogoča ponavljanje iste operacije, če so izpolnjeni določeni pogoji. Npr.: Izpisuj naravna števila, dokler so manjša od 10; Seštevaj naravna števila, dokler je vsota manjša od 10000;…V nadaljevanju si ga bomo podrobno pogledali.

2. STAVEK WHILE

2.1. Osnovna zgradba in delovanje stavka while

while (pogoj) do (stavek-operacija);

Če ga preberemo v ˝našem˝ jeziku, zveni približno takole: Dokler je izpolnjen pogoj, izvajaj stavek-operacijo. Ko pa pogoj ni več izpolnjen, prenehaj z izvajanjem stavka while in nadaljuj z naslednjim stavkom v programu. Pa si poglejmo uporabo stavka while kar na konkretnih zgledih. 

2.2. Zgledi

1. Zgled 

Želimo izpisati prvih 10 naravnih števil.

Če bi želeli to doseči z našim dosedanjim znanjem, bi program izgledal takole:


program izpis_stevil;

begin

write(1,' ');

write(2,' ');

write(3,' ');

write(4,' ');

write(5,' ');

write(6,' ');

write(7,' ');

write(8,' ');

write(9,' ');

write(10)

end.


Kakšen je ta program?

Že na prvi pogled vidimo, da je dolg. Velja samo za prvih 10 naravnih števil, poleg tega pa se stavek write kar naprej ponavlja. Iz tega torej sledi, da ima kar nekaj slabosti. Poskušajmo jih odpraviti. Začnimo s tem, kar znamo in program napišimo tako, da nam bo izpisal POLJUBNIH  10 zaporednih naravnih števil. Pa si poglejmo kako izgleda:


program izpis_stevil;

var stevilo:integer; 

begin

writeln('Vpisi poljubno naravno stevilo.');

readln(stevilo);

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1; 

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' '); stevilo:=stevilo+1;

write(stevilo,' ')

end.


Ocena na prvi pogled – samo še bolj nemogoč in manj pregleden  je od prejšnjega, kljub temu, da smo odpravili eno od pomanjkljivosti in da je njegovo delovanje zelo enostavno:

1. Naprej preberemo (readln) vtipkano naravno število (naj bo to npr.3) in ga zapišemo v spremenljivko stevilo.

2. Izpišemo spremenljivko stevilo (torej 3) in njeno vrednost povečamo za 1 (ker želimo števila izpisati po vrsti!).

3. Zopet izpišemo vrednost spremenljivke stevilo (sedaj ima vrednost 4) in zopet ji povečamo vrednost za ena..... itd.

.

.

10. Končno zadnja vrstica! Izpišemo vrednost spremenljivke stevilo (ki je sedaj 10). Ker pa smo izpisali že 10 števil vrednosti spremenljivke več ne povečujemo.

V čem smo torej na boljšem? 

Vsekakor nam program sedaj izpiše POLJUBNIH 10 zaporednih števil, vendar pa je še vedno dolg in poleg stavka write se sedaj ponavlja še prirediteveni stavek (stevilo:= stevilo+1)! Poskusimo sedaj odpraviti še to pomanjkljivost. Oprimo se na naše novo znanje o stavku WHILE in zapišimo to ˝jaro kačo˝ na KRAJŠI način!


program izpis_stevil;

var stevilo, stevec:integer; 

begin


writeln('Vpisi poljubno naravno stevilo.');


readln(stevilo);

stevec:=1; {Vsaki spremenljivki moramo vedno določiti začetno vrednost!}
WHILE (stevec<=10) do begin 


write(stevilo,' ');

stevilo:=stevilo+1;

stevec:=stevec+1 { STEVEC op.
}               

end

end.


Juhu! Končno krajši zapis. Vendar, ali je tudi enostavnejši? 

Poglejmo! Prvi del programa je enak kot prej - preberemo spremenljivko. Drugi del programa pa pravi: dokler je stevec manjši ali enak 10 izvajaj stavke - izpiši stevilo, povečaj spremenljivko stevilo za ena in spremenljivko stevec za ena..

In že se pojavljajo vprašanja:

· Zakaj števec? Števec je spremenljivka, ki nam šteje koliko števil smo že izpisali (kolikokrat se je izvedla zanka) in nam hkrati omogoča, da se stavek WHILE konča.

· Zakaj? Če nimamo pogoja s katerim omejimo koliko stevil naj se izpiše (kolikokrat naj se izvede stavek WHILE) se bodo ta izpisovala v »neskončnost« (računalnik se pač ne pritožuje!).

· Zakaj 10 krat? Ker moramo izpisati 10 števil! 

2. Zgled

Izpiši vse delitelje števila 168.

Pa poglejmo, kako bi rešili ta problem. Če bi opisovali rešitev s svojimi besedami, bi rekli takole: 

1. najprej bomo za vsako število, ki je manjše od 168, preverili ali je ali ni delitelj števila 168. 

2. če število bo delitelj števila 168, potem ga bomo izpisali, drugače pa ne.

Čisto enostavno! Vse kar še moramo storiti je, da besede spremenimo v program.

· Najprej preverjanje ali je število delitelj števila 168 ali ne. Kako?

Pobrskajmo po spominu. Operaciji, ki nam govorijo o deljivosti števil sta div in mod. Div nam vrne celoštevilsko deljenje, mod pa ostanek pri deljenju. Odlično.

Če je (168 mod stevilo) = 0 to pomeni, da je stevilo delitelj števila 168 in ga zato izpišemo, drugače pa ne. Napišimo:

if ((168 mod stevilo)=0) then write (stevilo,' ');

V našem opisu preverjamo vsako število – to pa pomeni, da bomo določene operacije vsaj 168 krat ponavljali! Že vemo – stavek WHILE! 

Pišemo:

while (stevilo<=168) do begin

Združimo oba ukaza in zapišemo v zanki:

while (stevilo<=168) do begin



if ((168 mod stevilo)=0) then write(stevilo,' ');



stevilo:= stevilo+1 

end;

Poglejmo še, kako deluje:

Dokler je vrednost spremenljivke stevilo manjša ali enaka 168 izvajaj zanko:

1. če je ostanek pri deljenju 168 s stevilo enako nič, je stevilo delitelj števila 168 in ga zato izpišemo, če pa stevilo ni delitelj števila 168 pa se ne zgodi nič.

2. povečamo vrednost spremenljivke stevilo za ena.

· Sedaj, ko imamo glaven del problema rešen, pa  zapišimo še celoten program:




program delitelji;

var stevilo:integer;

begin 

stevilo:=1;

while (stevilo<=168) do begin



if ((168 mod stevilo)=0) then write(stevilo,' ');



stevilo:= stevilo+1 {STEVEC}

end

end.


3. Zgled

Izpiši ASCII abecedo velikih črk.

Poglejmo si naš problem. Kaj vemo o njem?

Vemo, da ASCII koda obsega 128 znakov in da pripada vsakemu znaku neka številčna vrednost (npr. znak A se nahaja na zaporedni številki 65). Pri tem so velike črke abecede v ASCII kodi navedene  po vrsti od števila 65 do 90 in male črke abecede od števila 97 do 122. Poleg tega pa poznamo tudi operaciji chr in ord. Operacija chr(65) nam vrne A, operacija ord(A) pa vrednost 65.

· Kako bi ga sedaj rešili naš problem? Preprosto! Če vem, da so vse črke abecede navedene po vrsti, najprej izpišem prvo črko abecede (ta je na mestu s številko 65), nato drugo, itd. vse do številke 90, ki predstavlja konec abecede. Pa napišimo:

Začnemo pri vrednosti 65.

crka:=65;  

Dokler je vrednost spremenljivke crka manjša od 90 (oz. še nismo prišli do konca abecede) izpiši črko in vrednost spremenljivke povečaj za ena.

while (crka <= 90) do begin 



write(chr(crka), ' ');



crka:=crka+1 {STEVEC}


end;

Ne pozabi! Ukaz chr, ti za številko vrne črko in naša spremenljivka crka ima vrednost  naravnega števila!

· Dokončajmo program:


program ascii;

var crka:integer;

begin

crka:=65;

while (crka <=90) do begin



write(chr(crka), ' ');


crka:=crka+1 {STEVEC}

end

end.


Kaj pa če ne poznam številske vrednosti, ki pripada veliki črki A? 

Tudi ta problem je z našim znanjem enostavno rešljiv. Vse kar moramo storiti je le, da za določitev številske kode uporabimo funkcijo ord!

· Pa sedaj napišimo še tako oblikovan program:


program ascii;

var crka:integer;

begin

crka:=ord('A');

while (crka <=ord('Z') do begin {Z je zadnja crka abecede}



write(chr(crka), ' ');


crka:=crka+1 {STEVEC}

end

end.


4. Zgled

Izpiši prvih 10 členov Fibbonacijevega niza.

Kot vedno, preden se lotimo samega programiranja, si najprej poglejmo kaj pravzaprav sploh je naš problem. Pa si v ta namen izpišimo splošni zapis Fibbonacijevega niza: 

x1 = 1 ,    x2 = 1 ,    xn =  xn-1 + xn-2.

Torej imamo dva člena: x1  = 1 in x2  = 1 in iz njiju sestavim tretjega

x3 =  x2 + x1= 1+1=2

pa četrtega

x4 =  x3 + x2= 2+1=3

pa petega

x5 =  x4 + x3= 3+2=5

pa šestega

x6 =  x5 + x4= 5+3=8

itd....

· Če bi opisovali rešitev s svojimi besedami, bi rekli takole: 

1. Najprej seštejemo x1 in x2 in dobim x3.

2. Izpišem x3. 

3. Ker pa v naslednjem koraku potrebujem x2 in x3 zato si ju zapomnim. Vrednost spremenljivke x1 pa ne potrebujem več.

4. Postopek zopet ponovim!

· In sedaj še iz besed v program:

Najprej seštejemo x1 in x2 in dobim x3.

x3 := x2 + x1;

Izpišem x3. 

write(x3,' ');

V naslednjem koraku potrebujem x2 in x3, si ju zapomnim. Vrednost spremenljivke x1 pa ne potrebujem več.

x1:=x2;

x2:=x3;

{Zaradi večje nazornosti si lahko postopek predstavljamo tudi takole: 


x3 =  x2 + x1        ker vrednosti spremenljivke x1 ne potrebujemo več, jo lahko zavržemo.}          

Postopek zopet ponovim!

while (niz <= 10) do begin

x3 := x2 + x1;

write(x3,' ');

x1:=x2;

x2:=x3
niz:=niz+1 {STEVEC}

end;

· Še malo ˝lepotnih dodatkov˝ in ˝voila˝, naš program je gotov:


program Fibb_zap;

var x3, x1, x2, niz:integer;

begin

x1:=1; 

x2:=1;

write(x1,' ',x2,' ');

niz:=1;

while niz <= 8 do begin  

x3 := x1+ x2;

write(x3,' ');

x1 := x2;

x2 := x3;

niz:=niz+1 {STEVEC}

end

end.


5. Zgled

Izračunaj vsoto števil 1-1/2+1/3-1/4+...-1/10000.

· Če najprej pogledamo, kako je ta vsota zgrajena, vidimo:

1. sestavljena je iz ulomkov

2. števec je vedno enak ena, imenovalec pa se pri vsakem novem členu poveča za ena

3. če je imenovalec sodo število ulomek odštevamo, drugače pa prištevamo.

· Poskušajmo sedaj z besedami opisati kako bi dodali nov člen k vsoti: 

1. najprej preverimo kakšen je imenovalec – ali je sod, ali je lih

2. če je imenovalec sod, ulomek od vsote odštejemo, če pa imenovalec je lih, ulomek prištejemo

3. povečamo vrednost imenovalca za ena.

· Pa sedaj to še programsko zapišimo:

Najprej preverimo kakšen je imenovalec – ali je sod, ali je lih. Če je imenovalec sod, ga bomo od vsote odšteli, če pa je lih, ga bomo prišteli.

if (imenovalec mod 2)=0 then vsota:= vsota-1/imenovalec
else vsota:= vsota+1/imenovalec;

Povečali bomo vrednost imenovalca za ena:

imenovalec:=imenovalec+1;

Postopek bomo ponavljali:

while imenovalec < =10000 do begin

if (imenovalec mod 2)=0 then vsota:= vsota-1/imenovalec
else vsota:= vsota+1/imenovalec;

imenovalec:=imenovalec+1 {STEVEC}

end;

· Če sedaj še upoštevamo, da je začetna vsota enaka nič in da je začetna vrednost imenovalca ena, bo naš program sedaj izgledal takole:


program vsota_ulomkov;

var vsota:real; {vrednost vsote je realno število}
imenovalec:integer;

begin

imenovalec:=0;

vsota:=0;

while (imenovalec<=10000) do begin

imenovalec:=imenovalec+1; {STEVEC}

if ((imenovalec mod 2)=0) then vsota:= vsota-1/imenovalec
else vsota:= vsota+1/imenovalec
end;

writeln(vsota)

end.


6. Zgled

Izpiši vrednosti prvih 5 faktoriel, v obliki kot kaže zgled:

Primer izpisa:

1!= 1 

2!= 1.2 

3!= 1.2.3 

4!= 1.2.3.4 

5!= 1.2.3.4.5 

· Kot običajno si problem najprej oglejmo in nato poskušajmo napisati nadaljevanje tega spiska za splošni člen. Kaj se dogaja? Že površen pogled nam pove, da določene operacije ponavljamo tako ˝vodoravno˝ kot ˝navpično˝. ˝Navpično˝ izpisujemo naravna števila, ki jih povečujemo za ena. ˝ Vodoravno ˝ pa izpisujemo produkt vseh števil, ki so manjša ali enaka prvemu izpisanemu številu v vrstici. To pomeni, da je izpis v vrstici neposredno odvisen od tega, katero vrednost smo izpisali na začetku vrstice. 

· Če poskusimo sedaj zapisati s svojimi besedami, kako bi izgledal izpis neke poljubne vrstice, ki ima začetno vrednost n, bo ta izgledal približno takole:

1. izpiši n, klicaj in enačaj

2. izpiši vse vrednosti od 1 do (n-1) in za vsako napiši piko

3. izpiši še n 

· Programsko bi se zapis posamezne točke glasil:

Izpiši n, klicaj in enačaj:

write(n,'! = ');

Izpiši vse vrednosti od 1 do n-1 in za vsako napiši piko:

stevec:=1;

while (stevec<=(n-1)) do begin

write (stevec,'.')

stevec:=stevec+1 {STEVEC}

end;

Izpiši n:

writeln (n);

Če sedaj to združimo, je splošen zapis vrstice tak:

write(n,'! = ');

stevec:=1;

while (stevec<=(n-1)) do begin

write (stevec,'.')

stevec:=stevec+1 {STEVEC}

end;

writeln (n);

· Sedaj, ko imamo splošen zapis vrstice poskušajmo ta zapis uporabiti tako, da se bo n v vsaki vrstici spremenil za ena in da se bo to 5 krat ponovilo. Poskušajmo si to najprej napisati za lastnimi besedami:

1. s splošnim zapisom izpišemo vrstico

2. gremo v novo vrsto in povečamo n za ena

3. končamo, ko izpišemo 5 vrstic

· Programski zapis bi sedaj izgledal približno takole:

while (n<=5) do begin

splošen zapis vrstice, ki je odvisen od vrednosti nop.
;
n:=n+1 {STEVEC}

end;

Če sedaj združimo oba programska zapisa dobimo:

while (n<=5) do begin

write(n,'! = ');

stevec:=1;

while (stevec<=(n-1)) do begin

write (stevec,'.')

stevec:=stevec+1 {STEVEC}

end;

writeln (n);

n:=n+1 {STEVEC}

end;

Kot vidite, imamo sedaj dve while zanki. Za boljše razumevanje delovanja tega dela programa, si oglejmo kako poteka izpis druge vrstice:

n=2

1. Na zaslon se izpiše: 2! =

2. Spremenljivka stevec dobi vrednost 1

3. Ker je (stevec=1) in  je zato enak (n-1=2-1=1), je s tem izpolnjen pogoj naveden v zanki in zanka se izvede.

4. Izpiše se vrednost spremenljivke stevec in  pika. Sedaj izgleda izpis na zaslonu tako:       2! = 1.

5. Vrednost spremenljivke stevec se poveča za ena in postane enaka 2.

6. Ker je (stevec=2) in  je zato večji (n-1=2-1=1), s tem pogoj naveden v zanki ni več izpolnjen in zanka se ne izvede.

7. Izpiše se še vrednost spremenljivke n, ki je v našem primeru 2. Izpis na zaslonu je sedaj: 2! = 1.2

Kurzor pa se pomakne v novo vrstico.

8. Vrednost spremenljivke n se poveča za ena in je sedaj 3.

9. Ker je pogoj n<=5 še vedno izpolnjen, se zanka znova izvede, vendar tokrat z novo vrednostjo v spremenljivke n.

· Zapišimo sedaj še celoten program: 


program n_fakulteta;

var n,stevec:integer;

begin

n:=1;

while (n<=5) do begin

write(n,'! = ');

stevec:=1;

while (stevec<=(n-1)) do begin

write (stevec,'.');

stevec:=stevec+1 {STEVEC}

end;

writeln (n);

n:=n+1 {STEVEC}

end

end.


Zgled

Beri znake z vhoda in jih izpisuj toliko časa, dokler ne prebereš znaka K.

Težko? Kje pa, saj vse že znamo. Pa si najprej napišimo, kako se bo naš program izvajal:

1. preberi znak z vhoda (znak zato, ker ne vemo kaj bo vtipkano)

2. če je prebran znak enak K končaj izvajanje zanke, drugače pa ga izpiši.op.
 

· Do sem vse lepo in prav. Znak z vhoda znamo prebrati in ga tudi izpisati, toda kje je števec?! Če si namreč preberemo gornji dve točki vidimo, da nas zanima samo ali je prebran znak K ali ne! Nikjer pa nismo omenjali kakšna števila. 

Odgovor: hitro se spomnimo osnovne definicije WHILE zanke:

while (pogoj) do (stavek-operacija);

Torej, dokler je izpolnjen pogoj, izvajaj stavek-operacijo. Ko pa pogoj ni več izpolnjen, prenehaj z izvajanjem stavka while in nadaljuj z naslednjim stavkom v programu.

Kar pomeni? Pomeni to, da ne potrebujemo ravno števca, da se zanka zaključi, temveč je to lahko katerikoli pogoj, ki  to omogoča.- V našem primeru se zanka zaključi takrat, ko preberemo znak, ki je enak K! 

· Programsko bi se zapis posamezne točke glasil:

Preberi znak z vhoda:

read(znak)

Če je prebran znak enak K končaj izvajanje zanke, drugače pa ga izpiši:

if (znak='K') then (pogoj ni več izpolnjen in končaj zanko) else write(znak,' ');

Z upoštevanjem, da se branje in izpisovanje znakov ponavlja toliko časa, dokler je pogoj izpolnjen, bi splošen zapis glavnega programa izgledal sedaj takole:

while (pogoj je izpolnjen) do begin

read(znak)

if (znak='K') then (pogoj ni več izpolnjen) else write(znak,' ')

end;

In kako zapisati pogoj? Enostavno, potrebujemo samo zapis, ki nam bo sporočal dve stanji: pogoj je izpolnjen in pogoj ni izpolnjen. Tak pogoj pa enostavno zapišemo z uporabo spremenljivke tipa BOOLEAN:

ni_znak=true; {oz. pogoj je izpolnjen}

ni_znak=false;{oz. pogoj ni več izpolnjen}

Če sedaj zgornje zapise združimo, dobimo:

while (ni_znak=true) do begin

read(znak)

if (znak='K') then (ni_znak:=false) else write(znak,' ') 

{Ko bo program prebral znak K, se bo  spremenljivki ni_znak spremenila logična vrednost. S tem pogoj zapisan v zanki ne bo več izpolnjen in zanka se bo zaključila.}

end;

· Pa sedaj napišimo še celoten program:


program beri;

var znak:char;

ni_znak:boolean;

begin

ni_znak:=true;

while (ni_znak=true) do begin

read(znak);

if (znak='K') then (ni_znak :=false) else write(znak,' ')

end

end.


7. Zgled

Izpiši vsa praštevila, ki so manjša od 100.

Preden se lotimo problem si odgovorimo na vprašanje, kaj sploh so praštevila? To so števila, ki imajo samo dva delitelja: 1 in samega sebe.

1. Postopek reševanje tega problema lahko enostavno zapišemo z besedami:

2. preverimo, če je število praštevilo (ta točka je obdelana pod TOČKO 1)

3. če je praštevilo ga izpišemo, drugače pa ne. (ta točka je obdelana pod TOČKO 2)

TOČKA 1

· Preverimo, če je število praštevilo:

Kako pa preverimo, če je število praštevilo? Enostavno! 

Imamo število n in želimo vedeti ali je ali ni praštevilo. Da bi to ugotovili, ga delimo z vsakim številom od 2 do n/2. Če je ostanek pri deljenju s katerimkoli od teh števil enak 0, potem n ni praštevilo ( in ni potrebe, da pregledujemo naprej). Če pa ne najdemo nobenega števila, pri katerem bi bil ostanek pri deljenju enak nič pa n je praštevilo.

Vprašanja:

1. Zakaj od 2? Ker je ena delitelj vseh celih števil in tudi praštevil!

2. Zakaj do n/2? Ker največji delitelj nekega števil (razen samega sebe) ravno polovica tega števila. Primeri: največji delitelj št. 20 je 10; največji delitelj št. 22 je 11; itd. Vzrok temu je ravno najmanjši delitelj nekega števila, ki je različen od 1 in to je 2.

· Poskusimo sedaj ta postopek zapisati za neko poljubno vrednost n. Števila od 2 do n/2 nam šteje spremenljivka stevec:

1. dokler je (stevec <= n/2) IN (nismo odkrili še nobenega delitelja ( če smo ga, to ni praštevilo)) preverjajmo:

2. ali je n mod stevec = 0 

3. če je, potem smo delitelja našli, število ni praštevilo in lahko nehamo preverjati

4. če ni, potem povečamo vrednost spremenljivke stevec za ena

· Če zapišemo to še bolj programsko:

nismo_nasli_se_nobenega_delitelja:=true;

while (stevec<=(n div 2)) and (nismo_nasli_se_nobenega_delitelja) do begin

if ((n mod stevec)=0) then nismo_nasli_se_nobenega_delitelja:=false 

else stevec:=stevec+1 {STEVEC}

end;

Vprašanja:

1. Zakaj ima spremenljivka nismo_nasli_se_nobenega_delitelja vrednost true in kaj ta pomeni? Vrednost true je logična spremenljivka in nosi informacijo o nekem stanju. Logična vrednost true je ena. Logično vrednost 1 ima tudi vsak izpolnjen pogoj (torej če je spremenljivka stevec manjša od n/2, je to logična 1). Pri uporabi logične operacije AND pa to pomeni sledeče:

1-prvi pogoj je izpolnjen
1-drugi pogoj je izpolnjen
1- zanka se izvaja

1-prvi pogoj je izpolnjen
0-drugi pogoj ni izpolnjen
0 - zanka se ne izvede

0-prvi pogoj ni izpolnjen
1-drugi pogoj je izpolnjen
0 - zanka se ne izvede

0-prvi pogoj ni izpolnjen
0-drugi pogoj ni izpolnjen
0 - zanka se ne izvede

2. Zakaj dobi spremenljivka nismo_nasli_se nobenega_delitelja vrednost false? Če bi namreč našli delitelja, bi to pomenilo, da predpostavka, da nismo_nasli_se nobenega_delitelja ne drži in ji zato spremenimo vrednost v false, ki je logična 0 (glej zgornjo tabelo).
TOČKA 2

· Če je število praštevilo, ga izpišemo:op.

if nismo_nasli_se_nobenega_delitelja=true then write(n,' ');

n:=n+1;

· Zapišimo na koncu še celoten program s katerim pregledamo 100 naravnih števil:op.


program prastevila;

var stevec,n:integer;

nismo_nasli_se_nobenega_delitelja:boolean; {deklaracija logične spremenljivke}
begin

n:=2;

while (n <=100) do begin

stevec:=2;

nismo_nasli_se_nobenega_delitelja:=true;op.

while ((stevec <= (n div 2)) and (nismo_nasli_se_nobenega_delitelja =true)) do begin 

if ((n mod stevec)=0) then nismo_nasli_se_nobenega_delitelja:= false

else stevec:= stevec+1 {STEVEC}

end;

if nismo_nasli_se_nobenega_delitelja =true then write(n,' ');

n:= n +1 {STEVEC}

end

end.


3. NALOGE

1) Preberi število n in izpiši prvih n naravnih števil.

2) Preberi število n in izpiši vsoto prvih n naravnih števil.

3) Preberi naravni števili a in b in izpiši vsoto vseh števil n, za katera velja  a ≤ n ≤ b. 

4) Preberi naravno število n < 20 in izriši kvadrat z dolžino stranice n znakov.

5) Preberi število n < 10 in izpiši ''tabelo'' množenja (poštevanko) za prvih n naravnih števil.

6) Preberi število n < 10 in izpiši ''tabelo'' vsot obratnih vrednosti prvih n naravnih števil.

7) Preberi število n < 10 in izpiši ''tabelo'' logaritmov števil od 1- n pri osnovi e in 10.

8) Preberi število n in izpiši prvih n členov Fibbonacijevega niza.

9) Preberi število n in izpiši vsa praštevila, ki so manjša od n.

10) Preberi naravno število n  in izpiši ali je število praštevilo, sestavljeno število ali pa niti prvo niti drugo (če je to število 1).

11) Izpiši vse ASCII znake.

12) Preberi naravno število n. Če je število manjše ali enako 127, potem naj program izpiše prvih n ASCII znakov. Če pa je število večje od 127, potem naj program izpiše celotno tabelo ASCII in  razliko do n znakov dopolni z znakom *.

13) Preberi število n in izpiši vsoto števil 1-1/2+1/3-1/4+...-1/n v obliki:              

                              1-1/2+1/3-1/4+...-1/n = rezultat

14) Preberi število k < 10 in izpiši ''tabelo'' n! za prvih k naravnih števil.

15) Preberi število n in izpiši največje naravno število katerega kvadrat je še manjši od števila n.

16) Preberi število n in izpiši vse njegove delitelje.

op.� Tu ni mišljena ''tabela'' v pravem pomenu besede, temveč vrstični zapis vseh možnih rezultatov za vrednosti, ki so manjše ali enake podani vrednosti. Tak način zapisa se ponovi tudi pri nalogah.


op.� Vsaka while zanka potrebuje svoj števec ali določen pogoj preko katerega ve, kdaj se konča. Za boljše razumevanje sem zato vse ukazne vrstice, ki vsebujejo ta števec ali pogoj označila  s komentarjem !


op.� Tu gre za t.i. gnezdenje zank, kjer se znotraj ene zanke izvaja še druga. Za boljšo predstavnost delovanja tega dela programa, sem v ta namen tu operacijo izpisa vrstice samo opisala. Podroben opis sledi v nadaljevanju.


op.� Glej še Zgled 8!


op.� To pomeni, da smo pregledali vsa števila med 2 in n/2 in nismo našli niti enega delitelja, zaradi katerega bi se logična vrednost spremenljivke nismo_nasli_se_nobenega_delitelja spremenila.


op� Tudi tu imamo opravka z vgnezdeno zanko. Ker je njeno delovanje zelo podobno kot v zgledu 6, svetujem bralcu, da si  način reševanja in razlago tam podrobneje ogleda.


op.� Ta pogoj nam določa ali smo ali nismo našli praštevilo. Ker to ugotavljamo za vsako število posebej, je potrebno tudi vrednost spremenljivke pri vsakem posebej postaviti na začetno vrednost. 
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